
144
Via-

)!tsé-
tt 15

ulius
. 40

s ja-

mint
lytán

a
lárás-
hatá-
? sz.

fele

fele-

280
291
félé­

vi

an ok 
i ár- 
ikiál- 
g a 
m el 
ti ez 
irve-

)08 : 

iben 
inak
tási

kké-
ühez
§-a

ezé-
ényt

itott
[i gé­
lkar, 
»eg-

ar
ein.
3.

elére 
éli s 
lekel

köz­
nap-
látni

köz-
kész-

itegy

!7.

b.

A „T0R0NTAL“ tárcája. j szót!, vezető, alpesi bot, vaskampó és kötél nél- a vi!á túlsó végén, az ssas-utcában lakom a
j áthatolni valamely jégmezőn, mi t ezen a barátom meg a Grenell utcában. Az valóságos

tér,en- Azér. is balra fordulva, félórai rőfeszités kirándulás volt. De hát már foglyai voltunk 
után a művészetek hidjáig vergődtünk. j emberbaráti hajlamainknak.

. a-. - . v • vzi ..... ~ ... És itt egy embert vettünk észre. A müveit — Hányadik szám ? — kérdeztem.
A iheatre-francaisbul jöttem ki Galhac osztályhoz tartozhatott, mert fekete öltöny volt Forgatta a vastag nyelvét a szájában s

barátommal a telem Csúnya, Ködös idő volt, rajta A gyalogjárón bukdácsolt előttünk, a leg- végre kinyögte:
egész nap nedves voit minden, az éj folyamán sajátságosabb ugrándozásokkal. Sehogy sem bírt — Á huszadik,
aztan fagyni kezdett s amint a színházból kilép- boldogulni, majdnem minden három méterre eí- — A huszadik számban lakik?
,un VV? ?;egtablaya volt fagyva az egész j terült a földön, miközben a kalapja messze el- — Abban, no, igen abban, a huszadikban.
t*r fulsmeütő larma, női sikongas, férfi karom- j gurult. Erre négykézláb igyekezett a tökfödőjét Aztán dalolva ismételte ezeket a szavakat.

fk°,.a,s/ iadu , nem m^r0 LOvak vad kapálózása j megközelíteni, szemrehányón né ett rá, majd Karonfogtuk öt két oldalról. Én az ég összes
lOitude be a levegőt. Unazó volt. leült s fejére szorította a szökevény jószágot, hatalmasságaihoz könyörögtem, hogy valamelyik

A keleti szél elsöpörte a ködöt s mindent aztán nagy nehezen feltápászkodott és tovább ösmerősömmel ne találkozzam; nagyon kompro-
vékony csillogó jegkéreggel vont be. Még a csilla- próbált törtetni. Rés-cg, gyalázatosán részeg volt mittáló lett volna a dolog,
gok is ragyogtak az égen, mintha dideregnének, ilyen ónozó időben! De nagy örömünkre, emberünk hirtelen
Amerre a szem látott, Páris egy óriási korcsolya- Én mindig szánalommal voltam eltelve megállóit, félbehagyta a dalolást s gondolkozni
palya volt. JNem lehetett egyetlen lépést tenni, szerencsétlen embertársaim iránt és Galliacnak kezdett, Mindenből, még az ajka mozgásából
hogy ne bukdácsolt s et ne vágódott volna az aranyszive vau. is látszott, hogy gondolkozik. Végre
Gm a . — Nem hagyhatjuk magára ezt a szerencsét- szólalt:

i - e r\ geP^csi-ommbuszokat valóságos ostrom lent, — mondta, — utóvégre még kitöri a lábát,
a.n fogták. A bérkocsisok, hasztalan erőfeszitéseik Az emberiesség azt parancsolja, hogy vezessük
után s egesz vagyonok dacára, melyeket nékik haza.
felajánlottak, kifogták a lovaikat; és a villamos 
lámpák kékes, a gázlángok vörhenyes fényénél 
meg ezer férfi és nő igyekezett lassan, nevetsé­
gesen, fájdalmasan és sérülten haza menekülni.

Nekem Galliackal a Szajna túlsó partjára 
kellett mennem. Karonfogva támogattuk egymást 
abban a reményben, hogy a négy lábunk nem 
log egyszerre kiugrani alólunk. A Carrousel-téren 
rémület fogott el bennünket. Könnyebbnek iát-

Ejjeli kaland.

meg-

— Bírni kell ám emberül az italt!
— No, maga ugyan szépen bírja, látom, 

— jegyeztem meg bosszúsan.
Emberünk most már vagy tizedszer újra 

elesett. Galliac lábra állította és én megkérdez­
tem tőle:

— tía . . . barátom, — mondta kérkedve
ön nem tudja,ezer s egyúttal szemrehányóan, 

hogy mit ittam én!
Ebben igaza volt. Hogy megaláztatásomat 

leplezzem, megkérdeztem tőle:
— Hogy hívják magát ?
Olyan erővel rázta a fejét, hogy a kalapja 

újra leesett. Csak nagynehezen bírtuk felvenni. 
Emberünk erre meghatottan dadogta :

— Hol lakik?
Reánk nézett minden csodálkozás nélkül, 

mintha mindig a legjobb barátok lettünk volna, 
a nyelve azonban nem forgott.

— A Guy-de-la Brossé-utcában, — hebegte. 
Ez az utca az álfáikért közelében van, én

se •• 99 kapható ma és 
minden nap friss 

csapolás. 
Ezenkívül a 99
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Szerkesztőséin iroda:
Nagybecskerek,

Zápolva-uteza 1-ső szám.
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pk-iiz Fér. Pá! könyvnyomdája 
Nagybecskerek. Zápolva-nnza 1. 
hová a hirdeiéöck, az előiize Lé­
sek és a táp szétküldésére vo­
natkozó felszólalások iníézendők.

Teldou 2i. szám.

ITT r 1 Előfizetési árak:
Egész évre----------------24 kor.
Felévre — —
Negyedévre —
Egy hóra — —

— Egyes szám ára 3 üli. —
Hirdetések

r. kiadóhivatalban fogadtatnak eL 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével

mindennap délalán 5 órakor.

1
f - 12 ,
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2 .

r
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POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Dr. BfiAJJER LAJOS

Nagybecskerek, 1909. XXXVIII. évfolyam 74. szám Csütörtök, április 1

A nagybecskereki vízvezeték/ intézményből előadható költségeket, úgy I Mindezek dacára nincsen abban két- 
mii az a villamosmünél is nagyrészt van, ség, hogy mindjárt előre is legalább 600 
kizáiólag azoK viseljek, kik a vízvezetéket fogyasztó fél jelentkezne a vízhasználatra, 
házaikban alkalmazzák. Tegyük a vizvezeléket használó felek szá-

Mert itt a házakról történt említés, niát 800-ra. Ezek közül, mondjuk, legyen 
éppen a vízvezetéknek ezen jövedelmező- a fele háztulajdonos, akik törjék maguk a

meg- ; fejüket azon, hogy a házbavezetés költsé- 
Nehezebben eladható realitás, ^eit honnan veszik, azontúl pedig majd a 

talán széles ez országban nincsen, mint pénzt nyújtók folytassanak gondterhes éíe- 
egy ház Nagybecskereken. Jobban 
fáznak semmitől sem, mintegy ház építésé­
től, különösen áll ez bérházakra. Az újabb 
időben épült bérházak nem hozzák meg a 
befektetett tőke 4°/0-ál sem. Ha már mostan 
az uj adótörvény szerint, az itt érvényben 
álló házosztályadó helyébe általánosan a 
házbéradó lép életbe, a hazak adója összes a 
pótlékaival tetemes mértékben fog emel­
kedni. Tegyük föl azt, amit én nem hiszek, 
hogy a háztulajdonosok a 
installált vízvezeték költségeinek akár leg­
csekélyebb kamatoztatása címén

Négy közieméuy.
I.

Nagybeoekersb, április 1

Ha azt kérdeznék Sanyarú Vendeltől, 
hogy kell e neki fácánsült és hozzá jégbe 
hütött Veuve Cliquot-féle pezsgő, minden 
bizonynyal azt mondaná, hogy éhes is 
lévén,
kér, de hozzá még fizetéstelen helyett 
fizetéses, tehát nem tiszteletbeli dijnoki 
állást.

ségi föfaktoránál kell egy pillanatra
állnunk.

meg szomjas is, mind a kettőből
tét, hogy mikép jutnak a kamat és tőke­
részletekhez.

nem

Meglehetősen vérmesen számítunk, ha 
800 félnek évi vízfogyasztását 30 koronára 
tesszük, mert hiszen amely házban kút 
létezik, ott csak nem tehetjük fel azt, 
hogy minden elfogyasztott vízszükségletet 

vízmérő

E sorok szerény írója már egy fél év­
század óta érdeklődéssel, talán tettel is, 
mindég nagynak érzett kötelességtudással 
szolgálta szülővárosa, a vármegye és így 
nagyon közvetve az összes haza ügyeit. 
Hogy ezen működésében hasznot okozott-e, 
nem akarja állítani, de egyet annyira tud, 
hogy azt vitathatónak sem tartja, hogy 
magánérdekek előtt meghajolni vonakodó 
közcselekedeteiben, ameddig belátása és 
lelkiismerete támogatta, a következtetés iránt 
tartozó erős érzés irányította és igy az 
előadható következményekre figyelemmel 
volt. Ha arra a kérdésre felelni aka­
runk, hogy keil-e Nagybecskereknek vízve­
zeték, akkor nem azt kell eldöntenünk 
hogy kulturális vívmány, mindenek felett 
közegészségügyi, köztisztasági tényezö-e 
egy általános vízvezeték, mert hiszen efelett 
vitába állani kinek juthatna eszébe ? De 
hogy az lehessen, akkor általánosnak e

óra ellenőrzésén
jogos fölszámitásán át tegyék, 
mindazok, akik nyilvános mélvkutak 

Béga közelesö szomszédjában laknak, 
csak nem fognak vízért fizetni, ha könnyen 
és ingyen használhatják.

és
De meg

vagy
házaikban a

amoríi-
tótotokért ‘ kér/enekte' meg ^ kapjanak! h Itt jó lesz mindjárt megemlíteni azt,

SS ää Ä —»*“5r
rrÄÄ'E Eä* “ “

>

annyira joga és önmaga 
iránt tartozó kötelessége, hogy ennek 
hijján nem tehetjük föl bárki részéről is 
a hozzácsaílakozási kőtelező nyilatkozat 

nagy az építkezési vállalását. És ha már arról beszélünk, 
nagyobb mértekben élvezhetőnek, relative 1 kedv városunkban. A sok üresen álló vagy mondjuk meg nyíltan azt is, hogy a viz 
igénybe vehetőnek keli lenni. j sokszor elenyészően csekély bérért alig használása

kiadható lakásokról ne is beszéljünk, meg 
arról sem, milyen fényes kilátás van üzleti 
helyiségek és boltok kiadására. De legyünk 
igazságosak, némelyik esztendőben mégis 
megterem az alma és ekkor néhány üresen 
álló bolt egy-két hónapra megtelik.

A mi úri közönségünk által, mint
sétálóhely, oly szeretettel íölkeresett korzónk, 
a Hunyady utca, szomorú példáját mutatja 

város minden lakójára nézve kisebb- j annak, hogy milyen

nem szabad, hogy nyereség! 
vállalat legyen a város részére, mert ezt, 
mint legelemibb életszükségletet, az önkölt­
ségi áron felüt nem szabad a fogyasztók­
nak használatába bocsájtani. Mert ha ezt, 
mint kecsegtető tényezőt úgy képzeljük, 
mint az a legutolsó városi közgyűlésen

Csak az esetben nem foglalhatna helyt 
ezen előfeltétel, hogy ha a vízvezetéket is 
úgy kontemplálnák, hogy az összes ezen

* E cikksorozattal sok részben nem értünk e«yet, 
de közöljük, miután hozzájárul ahhoz, hogy a vízvezeték 
nagyfontosságu égető kérdését állandóan napirenden tartsa
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erejű, kollegáit önzetlenül szerető hírlapíró volt, 
akinek halála széles körben kelt mély részvétet. 

— A kivándorlás. A kivándorlás most ismét

Antal és Franz J. L. Alakított egy bizottságot az 
ülés a vöröskereszt fölszerelésének és készleteinek 
átvizsgálására, melynek dr. Mihálovics Ödönné és 
Menczer Lipót elnöklése alatt tagjai Weisz Izidor, 
a megyei főorvos, a közös, valamint a honvéd fő­
orvosok. Megbízta továbbá az ülés az elnökséget, 

ha majd már ott leszünk, hogy erről szó ! állítson össze járásonkint bizottságot a háború
esetén szükséges gyűjtés és segélyezés intézésére. 
Végül jelenti az elnök, hogy dr. Brájjer Lajos 
távozásával a vöröskereszt tudósítói tisztsége meg­
üresedvén, uj tudósítót kell választani. Javasolja, 
hogy az ülés válaszsza meg tudósítónak bomfai 
Jánost. Az ülés ehhez egyhangúlag hozzájárult. 
Miután még a jegyzőkönyv hitelesítésével meg­
bízták Jankó Ágostonnét és Menczer Lipó- 
tot, az ülés ez elnök éltetésével véget ért.

— A szabad iskolából. A kulturegyesület 
munkásgimnáziumábau tegnap este Szenes 
Adolf tanár folytatta elektrotechnikai előadásait, 
amely alkalommal a villamos csengőt magyarázta 
és mutatta be, majd pedig a távíróról tartott 
előadást. Utána dr. V i n c z e h i d y Ernő m. 
főjegyző folytatta és befejezte érdekes és tanul­
ságos művészettörténeti előadásait, amely alka­
lomból a hallgatóság élénk ovációban részesítette 
a kitűnő előadót.

— Sorozások. Ma kezdték meg a nagy- 
becskereki járásban a sorozásokat. A mai napon 
Felsőmuzslyáról, Németécskáról, Tórákról és 
Orlovátról jöttek be az állítási.ötelesek meglehe­
tős nagy számmal. A sorozáson, melyet a Melencei- 
utcában levő Ellmer-féle vendéglőben tartottak 
meg, polgári elnök volt dr. Mangold Samu, a 
közös hadsereg részéről P ó k a y temesvári al­
ezredes, a honvédség részéről Schramek 
Lőrinc százados vett részt, a polgári hatóságot 
pedig T u 11 i c s György tb. főszolgabíró képviselte. 
Katonaorvosok voltak dr. B r e z n a y és dr. B i n- 
der ezredorvosok. Az első napi eredmény meg­
lehetősen szép volt, mert 199 áiiitásköleles közül 
51 maradt beim. A legjobb emberanyagot ma 
Felsőmuzslya szolgáltatta. A sorozást dél felé 
fejezték be, amikor azután a besorozottakkal 
letétették a szokásos esküt s a regruták pántlikás 
kalappal a fejükön dalolták utcahosszat azt a 
közismert nótát:

— Októbernek elsején be kell rukkolni . . . 
A sorozást különben holnap folytatják.
— Elhunyt hírlapíró. Mint Temesvárról 

jelentik, tegnap ott meghalt a temesvári ujságiró- 
gárda egyik legöregebb harcosa Mayer József 
hírlapíró, a Neue Temesvárer Zeitung munkatársa 
57 éves korában. Harminc éven át szolgálta azt 
a testet-lelket ölő nehéz munkát, melyet a hírlap­
író hivatásának nevez. Szolgálta pedig lelkének 
egész melegével, szivének minden dobbanásával 
egész a sírig. Nagytudásu, fáradhatlan munka-

hangoztatva lett, hogy a városra ebből 
szép jövedelmi haszon néz, akkor mi 
igenis jó és türelmes alanyok, de nem 
jogos igényeinkkel élni tudó és akaró 
polgárok volnánk.

No hát a városnak ezen a vállalaton

nagyobb arányokat lezd ölteni Toronhilvármegy 
ben. Februárban 1119, márciusban pedig 1814 
külföldre szóló útlevelet kértek a vármegye alis­
pán! hivatalától. Az útlevelek nagy része Ameri­
kába szól s többnyire olyanok kérték, akik 
odakürm vullak mar egyszer, vagy pvdig olyanok, 
akik családjaikhoz akarnak menni, ami egyaránt 
baj mireánk nézve. Az idén eddig összesen 4610 
útlevelet kértek s ezek 85o/0-a Amerikába szól. 
Ez a nagy szám

f-

> i

lehetend, nyerészkedni nem szabad, mert 
ez a leghamisitatlanabb élelmiszeruzsora 
volna akkor különösen, amikor mi magunk, 
meg a város vezetősége is teljesen tehe­
tetlenül állunk a mindenki által oly sú­
lyosan érzett drágasággal szemben. Magá­
tól értetendönek tartjuk azt is, hogy biz­
tos összemüködés és rendes tovább foly- 
tathatás okából a vállalkozó városnak 
magának kell, hogy fönntartsa a házakba 
vezetés kivitelét, de itt is csak az önkölt­
ség megtérítése mellett, nem pedig nyerész­
kedési és drágitási célzat, illetve hatással.

Menoier Lipót.

vagy

éggé bizonvitja 
bizony sok ember nem találj 
boldogulást, s hogy a kivándorláson aligha lehel 
tiltó és korlátozó törvényekkel segíteni.

_ ~ Lóosztályozás. Nagybecsbereken hétfőn 
kezdték meg a katonai lóosztályozásokat, amelyet 
minden 3 évben szoktak megtartani. A lóosztáíyo 
záson, mely teljes három napig tartott, a had­
sereg részéről S c h m e 11 i n g e r József tüzér- 
hadnagy, a város részéről pedig Fül épp György 
állatorvos és Kupuszárovics Jenő rendőr- 
alkapitány vett részt. Hétfőn a gradnulica 
csontikai, kedden az oppova és budzsáki, tegnap 
pedig a kültelki, belvárosi és németvárosbeli 
gazdák lovait vizsgálták fel s a több mint 1200 
darab felhajtott ló közül összesen 698 lovat talál­
tak a katonai szolgálatra alkalmasnak.

3 t, hogy 
meg idehaza a

HÍREK. I.-S

Tájékoztató.
Április 18. A kukuregvesület közgyűlése. 
Április 19. Közigazgatási bizottság közggülése 
Május 10. Tavaszi rendes megyei gyűlés.

j

— A mulatság vége A Vásártéren lev 5 
Spitze r-féle éjjeli kávéházban történt az alábbi 
eset. Brankov Péter jómódú kumáni ácsmes­
ter ügyes bajos dolgainak elvégzésére bejö f 
Nagybecskerekre s miután dolgait elvégezte, fel­
kereste komáját Jovanovics Vidomir itteni 
korcsmárost. Brankov megkívánt egy kis éjszakai 
mulatozást, úgy okoskodván, ha már az ember 
hónapokig dolgozik, annyit csak megengedhet 
magának, hogy nagyritkán, ha a varosba vetődik, 
legalább egy kis görbe estével fűszerezze

Az uj kivándorlási biztos. A király a 
belügyminiszter előterjesztésére Jekelfalussy 
Zoltán belügyminiszteri osztálytanácsost V-ik fize­
tési osztályú kivándorlási biztossá nevezte ki.

— Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter 
K r o g 1 o t h József szegedi kir. ítélőtáblái Írno­
kot a törökkanizsai járásbírósághoz telekkönyv- 
vezetővé nevezte ki.

— A vöröskereszt köréből. A vöröskereszt­
egyesület torontálmegyei választmánya és nagy- 
becskereki fiókja tegnap délután B o t k a Béla 
főispán elnöklésével a vármegyeház főispáni kis­
termében ülést tartott, melyen je'en voltak: 
Jankó Ágostonné, dr. Mihálovics Ödönné, Mucsa- 
lov Ivánné, Jankó Ágoston, Lowieser Imre, 
Grézlo János, Menczer Lipót, Weisz Izidor, 
Somfai János és Zitkovszky Béla titkár. Az 
elnöklő főispán az ülésen előadta, hogy az orszá­
gos központ leiratot intézett a torontáli választ­
mányhoz, hogy bár a háborús veszedelem meg­
szűnt., de tegyen meg a választmány a szervez­
kedésre, munkálkodásra minden kellő intézkedést 
s a választmány, valamint a fiók helyzetéről küld­
jön kimerítő értesítést. A főispán javaslatára az 
ülés központi szervező-bizottságot alakított, amely­
nek Jankó Ágostonné és Steinitzer Géza elnök­
lete alatt tagjai: dr. Vinczehidy Ernőné, Steinitzer 
Gézáné, dr. Mangold Samuné, Megyary Pál, Oldal

meg h
munkában, kenyérkeresetben eltöltött hónapokat. 
A két ember tehát elment a Spitzer féle éjjeli 
kávéházba, ahol hamarosan össze is baratkoztak 
két pincérlánnyal, M a t e s á k Katicával es 
H i g y i s i Katicával. A két Katica azután gon­
doskodott, hogy a jó vidéki bácsi ne érezze 
magát rosszul. Folyt a bor, szólott a nóta és 
Hornung Sándor, a kávéházi főpincérnek 
ugyancsak akadt mit Írnia a számla-lapra. Mikor 
aztán mar közeledett a reggel s a szarnia is ki 
volt fizetve, a bor se ízlett nnr, Brankovék is 
valahogy kikerültek az utcára. Valahogy aztán 
konstatálódott, hogy Brankovnak még 138 koro­
nájának kellene lennie, tényleg azo bán csak 
mintegy 30—40 krajcárnyi aprópénz csörög 
a zsebében. A többi egyszerűen eltűnt a mula­
tozás közben a kávéházban. Erre visszamentek 
a kávéházba s követelték a pénzt. A válasz 
volt, hogy mindkettőjüket kidobták. A kárvallott 
most elment a rendőrségre, ahol elpanaszoita 
baját. A csendőrök a kicsi nőket és a főpincért 
is lefülelték. Ezek természetesen tagadnak min­
dent, de gyanús a dolog, mert Hornungnál sok 
pénzt találtak, amiről nem tud kellő magyará­
zatot adni. A vizsgálat mindhármójuk ellen folyj .

— Életuntak. Egyszerre két életuntról is 
veszünk hirt. Az egyik Lenhardt Jánosné 
szül. Bruder Anna nagyteremiai földmives 35 
éves neje, aki ismeretlen okból, öngyilkossági 
szándékkal az udvarukon levő buzapolyvába 
fojtotta magát. Háznépe már csak holtan 
akadt reá.

az

— Fe . . . feleségem, gyermekeim vannak mint a beteggel. Kész volt elvenni tőlünk a cipőit 
. . . nem tudom, hogy hány gyermekem és s veregette a fejünket nógatásul, 
állásom ... És önök azt akarják, hogy gyalá- _ — Séta öszvéren a hegyre ! — mondta. —
zatot hozzak a nevemre ?

Nem nógattam többé. Különben is erősen 
lihegtem, Galliac hasonlóképen. El sem képzelhető, 
milyen fárasztó lábán tartani egy részeg embert 
ónozó éjszakán! Emberfölötti munka az! Inkább 
vinnék a Notre Dame torony tetejére valamely 
mázsás terhet. Az emberünk találékony esze 
szerencsés megoldást talált.

— Vessék le a cipőimet! — kiáltotta. —
Tessék le a cipőimet!

Ránéztünk, anélkül, hogy megértenők őt.
— Jobban tudok járni harisnyában, —

; Ez pompás.
Azt hiszem, a Svájczban képzelte magát. A 

harmadik emeletre érve, letettük őt a földre. 
Egész okos arccal leült a legfelső lépcsőfokra.

— Van kulcsa ? — kérdeztem tőle.
— Igen, van.
Nagy nehezen előhúzta a zsebéből és oda 

nyújtotta nekünk.
Megpróbáltam a zárba dugni. A kulcs sehogy 

sem akart bemenni.
— Ez nem jó kulcs, — mondtam. — El­

cserélte egy másikkal.
— Mondom, hogy ez az!
Újra a zárba dugtam a kulcsot és forgat­

tam, forgattam. Végre lépteket hallottam a lakás­
ból. Bizonyosan a mi emberün1 felesége, vagy a 
cseléd, gondoltam. Hála istennek !

Visszahúztak egy tolózárt. Az ajtó feltárult 
s egy férfi jelent meg revolverrel a kezében.

— Betörők! Betörők ! Segítség ! Betörők !
A mi emberünk, a barátom és én rémülten | 

rohantunk le a második emeletre.

A másik öngyilkos Rausch Bertalan 
billédi éjjeli őr afölötti elkeseredésében, hogy a 
község szolgálatából elbocsátotta, e hő 29'én 
éjjel felakasztotta magát.

magyarázta.
Ez zseniális eszme volt. Leültettük őt a 

gyalogjáró szélére és lehúztuk a cipőt. Roppantul 
féltem, hogy ismerőssel találkozom. Szerencsére 
nem járt arra senki.

A Saint-Germain boulevardon azonban 
már erősen megnéztek bennünket; az Écoles 
utcában feltűnést keltettünk; nem voltam rá 
büszke. Itt az emberünk még a cipőit is elejtette, 
melyeket a kezébe adtunk.

Hölgyek; cs urak
figyelmébe ajánlom a tavaszi idényre 

érkezett

újdonságaimat,
— Nos hát, — mondtam az emberünknek 

— maga nem lakik a harmadik emeleten!
Mélyen gondolkozott s aztán komolyan

amelyek nálam óriási választékban és
mesés olcsó árért szerezhetők be.

Saját készítésű férfi- és gyermek­
öltönyök, felöltők, nadrágok síb. 
Különlegességek: Gyermek kosz­
tümökben. Női és leányka felöl­
tők, gallérok újdonságai a leg- 
:: nagyobb választékban. ::

Külön mértéloszlály, dús szövíiváiasziétkal.
FRANK LAJOS nagybecskerek,

(ezelőtt Kovács Gedeon.)
(250—20.12)____________________

— Vigyenek! — mondta. — A könyörület 
parancsolja önöknek.

Igaza volt utóvégre is, hogy a könyörület 
parancsolta. Egy- egy cipőjét a kezünkbe vettük, 
amely még szabad volt. így vergődtünk egy órai 
kínlódás után a mondott utcába, a mondott ház 
elé, hol megkönnyebbülten sóhajtottunk fel.

— Hányadik emelet ? — kérdeztem az 
emberünktől.

— Ha . . . harmadik.
Toltuk, huztuk s minden módon próbál­

koztunk, de lehetetlen volt felinditani őt a lépcsőn. 
Mereven nézte a lábait és kijelentette:

Lemenni, le tudnának, de felmenni nem
akarnak.

Erre zsöllyét rögtönöztünk neki az össze­
fogott kezünkből s megindultunk vele felfelé,

felelte:
— De igen, a harmadikon lakom. Csakhogy 

én nem a huszadik, hanem az első számot 
mondtam.

Ugyan mit tettek volna Önök a mi helyze­
tünkben ? Nekünk elég, sőt túlságosan sok volt! 
Lerohantunk a lépcsőn, kaput nyittattunk és 
nekültünk. Az emberünket ott hagytuk a lépcsőn 
ülve. Azt hiszem, erős küzdelme volt 
lakóval.

me-

az iga z

Ez a történet szóról-szóra igaz; kivéve ter­
mészetesen, hogy nem a Guy de la Brosse-utca 
szerepelt benne. Pierre Mille.
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Színház, irodalom. TÁVIRATOK kormánynak tegnap március 31 én átnyúj­
tott jegyzékét tudomásul veszi és megelé­
gedését fejezi ki, hogy Szerbia a békés 
fejlődést biztosítani akarja. Hangoztatja 
egyúttal a jegyzék, hogy miután ma a 
monarchia és Szerbia között szerződés nél­
küli állapot keletkezett, az uj kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó tárgyalásokat sür­
gősen megindítja s mielőbb lefolytatni 
fogja. Az uj kereskedelmi szerződésre vonat­
kozó tárgyalások bécsi jelentés szerint az 
eddigitől eltérő alapon fognak folyni.

Budapest, április 1. (A „T o r o n t á ! * 
ered. távirata.) Mint Belgrádból jelentik, 
ott most György herceg lemondása után 
legújabban Péter király lemondása 
napirenden. A király lemondási szándékát 
egész komolynak mondják s csak azon 
múlik a dolog, hogy a szkupstina haj- 
landó-e megadni a király által kívánt 
250.000 franknyi évi apanázst Péter király 
lemondása esetében 
kerül a trónra.

A remény. Sötét, nehéz és fojtó levegő 
nehezedett tegnap este a színház villámos fény- i
ben ragyogó nézőterére. Heyermans sötét fekete i .• > április 1. (A „To ront ál
halásztragédiáját mutatta be a színtársulat s akik ™.) A képviselöház húsvéti
az előadást végig nézték, fáradtan, szinte össze- szünetében, amely tegnap megkezdődött 
zuzolian hagyták el az előadás végén a színházat, i R1™ van szánva, hogy ezalatt 
A színpadon irgalmatlan és kegvetlen korbács- bonVoá*lm™ politikai helyzetet tisztázzák,

mar erősen folyik a munkálkodás a hely­
zet kibonyolitásában. A képviselők ugyan 
legnagyobbrészt eltávoztak a

A politikai helyzet.

ütések csapkodtak az önző telhetetlen emberi­
ségre, a kizsákmányoló tőkére, amelyet a darab­
ban egy hajótuiajdonos képvisel. Nincs a darab­
ban egyetlen sugár sem, csupa sötét mélység 
mered ránk és rettenetes panaszszavak hangza­
nak felénk, amelyeket a kizsákmányoltak nyögnek, 
zugnak és ordítanak a világba. Heyermans halász­
drámája nem is annyira a hollandi halászok . ,
drámája, mert hiszen ilyen módon sok volna d * . . ... 1 V Budapesten,

benn a túlzás ő csak fölhasználja a maga I V ít
halászait, hogy mintegy szimbolikusan a kizsák- I ánrilis vérrén^ amitm-1”1április végén, amikorra a politikai helyzet­

ben a kibontakozásnak meg kell történni, 
király Budapestre érkezik s itt fog

módjában. Minden idegünk fáj belé s hol össze- I poMkusokkal

ntott kezzel lázongunk magunkban, míg az író | hétre van tervezve, 
fönt a színpadon szöges ostorával szertecsap.
Mesterileg fösti, hogyan zsákmányolja ki a tőke 
a maga embereit, mikor a hajótulajdonos huszonöt­
percent silány haszonért a vészbe, viharba, pusz­
tulásba küldi az embereket s ő maga hetvenöt- 
percedet munka és veszedelem nélkül zsebrevág.
Emberei élete árán is kihasználja e?y rozoga 
hajóját, a „Keményt“ (ettől kapta címét a darab) 
s beleküldi halászaival a viharba, hogy a hajóért, 
amelyet különben mint értéktelent a szemétre 
kellene dobni, megkaphassa a tetemes biztosítási 
dijat. Kegyetlenül, de nagy művészettel rajzolja 
meg, hogy tud a tőke jótékonynak is látszani a 
mellett, hogy a jótékonyságot hasznosítja. És 
végül, mikor elpusztít lelketlenségóvel, kapzsisá­
gával egy egész családot,

fővárosból,
de a pártok vezető emberei itt maradtak 
és sűrűén tanácskoznak egymással. Külö­
nösen mozgalmas Kossuth Ferenc lakása, 
ahol egymásnak adják a 
politikusok.

kilincset a

vari

mányolást ostorozza. És ezt érti. Kegyetlenül, 
irgalmatlanul csapkod ostorával. Valósággal meg- 
kinoz bennünket. Mester ebben és mester a

a

Sándor herceg

Hírek a kormány lemondásáról.
Budapest, április 1. (A „To ro n tál“ 

eredeti távirata.) A kormány lemondásáról 
szóló hírek mindennap megismétlődnek 
külömbözö formában. így most a legújabb 
hir szerint, amely állítólag a miniszterelnök 
bizalmas környezetéből ered, az, hogy a 
miniszterelnök a képviselöház április 26-iki 
ülésén fogja benyújtani lemondását 
ülésen egyidejűleg kérni fogja, hogy a kép­
viselőház a helyzet tisztázásáig, illetőleg az 
uj kormány megalakulásáig napolja el 
magát.

A főrendiház ülése.

Budapest, április 1. (A „Torontál" 
eredeti távirata.) A főrendiház ma délelőtt 
Dessewffy Aurél gróf elnöklésével 
ülést tartott, amelyen a kongruáról szóló 
s a képviselöház által legutóbb elfogadott 
törvényjavaslatokat tárgyalta le.

Az apróbb törvényjavaslatokat vita 
nélkül, intézték el s felszólalások csak a 
kongrua javaslatnál történtek. Itt először 
V á r o s s y Gyula püspök szólalt fel, aki 
köszönetét mond a kormánynak a kongrua 
rendezéséért. Utána P a p p János aradi 
gör. kel. román püspök szólalt fel, 
aki Aifogásolta, hogy a javaslatot a 
gör. kel. egyház meghallgatása nélkül 
csinálták meg. Ö a javaslatban a gör. kel. 
egyházra nézve sok sérelmeset lát s azért 
nem fogadja el. G y u r á c z Ferenc 
gélikus püspök elfogadja a javaslatot. 
Végül még Károlyi Gyula gróf szólalt 
fel, aki szintén elfogadja a javaslatot s 
csak azt kéri, hogy az állami kiegészítést 
a kormány ne az egyházfők, hanem 
adóhivatalok utján közvetlenül juttassa el 
a lelkészeknek, mert a gör. kel. egyházak­
nál esetleg ezt a pénzt más célokra 
fordítják.

s az

A bankkérdés.
darabban Knierfje | Budapest, április 1. (A „Tor ont ál“ 

asszony férjét, négy gyermekét, akkor kifizeti ereded távirata.) A bankkérdés dolgában 
a szerencsétlen öreg asszonyt — egy csésze I edd*& semmi változás nincs Az
levessel. Ez mind-mind csupa szimbólum. Ke- adambank eszméjét, amelyet legújabban a 
gyeden, de igaz és gyönyörű, ha talán túloz is | kartell-bank helyett felvetettek, a politikusok

- darab, de melyik legnagyobb része elutasítja 
igazság élvezet ? Sokan talán egyoldalúnak is bankiorma egyrészt nem szolgálhatna az 
mondhatják a darabot, de a szerző szántszán- I abam Pénzügyeinek szilárd alapjául, más- 
dékosan egyoldalú és kegyetlen akart lenni. S I r^sz^ , k* volna szolgáltatva a mindenkori 
mikor a kegyetlen igazságokat oly gyönyörű I kormányok önkényének. A kartell-bank 
művészettel tudja elénk tárni, mégis csak neki I ed®n yiszont Bécsben egyre hevesebb az 
van igaza, mert mindenkit gyönyörködtetni tud J a§1^cld* Egy mai bécsi jelentés viszont uj 
művészetével. Örömmel konstatáljuk, hogy a °“ede\ szolgál, amely az osztrákok 
darabot a társulat elsőrangú előadásban adta taktikáját jellemzi. Azt mondja ugyanis ez 
Gózon Béla Geert, Halasi Mariska pedig Jo 3 Je!entés’ ^ a kartell-bank már csak 
szerepében pompás jellemzéssel, hűen és igazán aZ F tehetséges, mert ha valósulna,
játszottak, drámai lendülettel és erővel. Az öreg aZ *. . r^é.S na főtérbe, hogy
Kniertje asszonyt szintén igen találón és igaz- R nZU^ e intetben hová tartozzék
Sággal adta B. F e h é r Laura. Nagyon jó volt *0Szma é® Hercegovina. Ahova azután
Csolnakossy Gyula is a hajótulajdonos fB°?Zma *1 Hercegovina pénzügyileg 
szerepében. Remete Géza némileg eltorzította H° a ar oznék egyébként is a
Barend alakját, de az igaz jellemző és drámai *ét tartOrnány. Osztrák intéző körökben
erő nem hiányzott belőle sem. A kisebb szere- , aSP,°a ’ i..5?0ní^ja a bécsi je­
peket Haraszti Vilma, S o 1 y m o s i Sándor, ™ *** el°bb . TQn^ül kel1
K a b o s Gyula, Csanádi Irma játszották Boszmának és Herczegovinanak hovatarto-
szintén valamennyien igen jól. Valamennyi sze- T E* Ma^arorszag Boszniáról és

V- 1 i n “ J 7 7- * Herczegovinaról lemondana, akkor vala-
replo a heiyen volt s valóban az egesz előadás, e -u , * , ,

y , , u , ® , CK,au*“> mely formában lehetséges volna a közös
8 '•ondezés mmd olyan volt, hogy a legkényesebb bank kettéválasztasa. politikai kö.
.genyeket .üe-eg.thette. Sajnos, hogy a pompás rökbeQ az osztrak fog4/ az0„ban a leg.

előadást s a gyönyörű művész, darabot csak határ0zoUabban visszautasítják, 
kevesen élvezték, mert bizony közönség nem sok 
volt. (S—s.)

evan-mert ez aNem színházi élvezet ez

az

ravasz

Határidő-üzlet.

Budapest, április 1. (A nagybecskereki 
Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén 
déli zárlatkor a következő árakat jegyezték : 
Búza (április) . .
Búza (októberre)
Rozs (áprilisra) . .
Rozs (októberre)
Zab (áprilisra) . .
Tengeri (májusra) .

. . 28.06—

. . 22 56--------

. . 1770

. . 1518------- -
Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS. ■m

A béke.
Bérlet 3. — A mai hirek. —-

Budapest, április 1. (A „Torontál* 
eredeti távirata.) A háborús bonyodalomban 
a békés kibontakozás mind határozottabb 
formát nyer és mindinkább biztosabb kilá­
tás van a rendezett, békés viszonyra

Budapest, árprilis 1. (A„Torontál* 
eredeti távirata.) Mint Belgrádból sürgöny­
zik, F o r g á c h gróf belgrádi követünk ma 
délelőtt nyújtotta át Magyarország és Ausztria 
válaszát a szerb kormánynak arra a jegy­
zékére, melyet a szerb kormány a monar­
chia kívánsága szerint a hatalmak együttes

sz: VÁMOSI SZÍNHÁZ. 3. előadás 

Nag^bocskerek, 1909. évi április hó 1-én: SEGÉDjEGYZÖT
TATÁRJÁRÁS. keresek.Operetie 3 felvonásban. — Irta: Bakonyi Károly.

Évi fizetés 1000 kor., 120 kor. lakbér, 2 öl 
kemény fa, 50 kor. utiátalány, szorgalmá­
hoz képest 400—800 kor. mMlékjövedelem.
Oklevél és a szerb nyelv bírása, valamint teljes 

jártasság megkivántatik.

Megválasztása valószi iü. — Az állás azon­
nal elfoglalható.

lépésére Magyarország és Ausztriához inté- GRANDIÉ 4N GÉZA. CSBIltai ieOVZŐ. 
zeit. A válaszban monarchiánk a szerb 321-3.1 1 HI

Személyek:
Lohonyai, altábornagy _ _ _ _
Treszka, a leánya —' _ _ __ _
Riza, báróné — — _ _ __ _
Imrédy, hús árkapitány _ _ __
Lftrentey, főhadnagy - _ _ _
Elekes, hadnagy — — _ _ _
Wallenstein, ’artalékos bakahadna^y__
Mogyorúss huszarönkéntes — _

Kabos Gyula 
Haraszti Vilma 
Pataki Vilma 
Gózon Béla 
Radványi Dezső 
Solymosi Sándor 
Remete Géza 
Peterdi Etelka 
Csanádi Irmaldike

Holnap, pénteken, 1909. évi április 2-án:

A KIRÁLY.

1909. április 1. TOÁOJITAl 3
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fiamig
Vali brill szivetek í

f az 1809 évi tavaszi és nyár,1 idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

így növényt fekete szalonrohihoz 20.— K.-ért, m 
•tintágy felőltőszövetet, turistalódent, selyem-w 
kamgarnt stb. stb, gyári árakon küld a mint meg- 
bisfactd és szolid cég mindenütt ismert posztá- 

evlri raktár

Így szelvény 
8*10 m. hossza
MltM férflruhá- 
btt (Kabát, nad- 
ráá fa mellény) 
■faáendá, csak

S;

SZEGEL-IMHOF Brünn.
Minták iniyen fa bérmentve,

Az elénySK, a melyeket a magány evő élvez, ha 
•Ővehzükeégletét közvetlen Sieéel-Imhof cég­
nél, agyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Senbntt, leielcsóbb áraK. óriási választék.
Mlctahü, figyelmes kiszolgálás, még 

rtBddesnél is, teljesen friss ál
a legkisebb 

niban

CíPŐRAKTÁRÁBAN

Nagybecskerek, Hunyadi-fő-utca 23.

AmerikaiAmerikai

- ^0 iéiii
cipók.

ingyen.:: Postai szétküldés utánvéttel.
(266—x.9)Telefon 237. Telefon 237.

UJ BOR ;

literje 1% krajcár i
:

m ■ i
■

i

f

í
i

dr. Brájjer Lajos 
= szelőjéből.

Mä masag m» rm

Kapható: =
Zápolya-utca !. sz.
(a házmesternél).

7 l<orona
egy pár női schewro félcipő

bármely formában

WEINBERGER E.

Ótelek, 1909. évi március hó 28.
Az elöljáróság. Szőllőkaró316—'.2

MÉRLEGKÉPES 
KÖNYVELŐ

Mindennemű épületfa, léc és deszka. Szerszám-, 
bognár-, mii- és tűzifa. Szén és kovácsszén.

KAPHATÓ:(313-12.2)

elvállal olcsó díjazás mellett 
dsíutám és esti órákra köny­
velést és 'rudas munkákat,

Bővebb felvilágosítással e 
lap kiadóhivatala szolgál.

■ ■

KURLANDER IMRE
NAGYBECSKEREK,

Korona-utca, Gizellapart és Aradácj-utcai raktáraiban.

1909. április 1TOt?OflTÄLi4

KECSKEMÉTIJankahid község elöljáróságától.348/1909. sz-

Hirdetmény.
Rózsa vetőburgonyát,

valamint

Rózsa hópehelyburgonyát

Torontálvármegye törvényhatósági bi­
zottsága 1909. évi február hó 26-án kelt 
348. kgy. 1970—1909. sz. határozatával a 
jankahidi

községház és jegyzői lak építési
munkálatait 27569 korona 34 fill összeg 
erejéig engedélyezte.

A fent említett munkálatok foganato­
sításának biztosítása céljából 1909. évi ápril 
15-ik napjának d e. 10 órájára a jankahidi 
községház helyiségében tartandó zart aján­
lati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvál­
lalására vonatkozó, az engedélyezett költ­
ség után számítandó s a részletes feltéte­
lekben előirt 10%-nyi bánatpénzzel ellátott 
zárt ajánlataikat kitűzött nap d. e. 10 órá­
jáig a nevezett községhez annyival inkább 
igyekezzenek beadni, mivel a későbben 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
nevezett községházban a rendes hivatalos 
órákban naponként megtekinthetők.

Jankahid, 1909. évi március hó 28.
Községi elöljáróság.

és

Kékburgonyát
a legjobb minőségben házhoz, 

vagy Vasúthoz szállítva ajánl

özv. Gu!tíimn lakaimé ás Fiai céy
Nagybecskereken.

315—3.2 Telefon 96. sz.Telefon 96. sz.

318—1.1258/1909. b. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A nagybecskereki kir. törvsz. 1909. 

évi 719. számú végzésével megkeresett 
nagybecskereki kir. járásbíróságnak 1909. 
évi V. 142/2. számú végzése folytán Bandu 
György javára 400 kor. tőkekövetelés és 
járulékai erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás folytán 1909. évi március hó o-ik 
napján felülfoglalt és 700 koronára be­
csült ingóságokra az árverés elrendeltetett, 
annak Nagybecskereken Vásártér 29. szám 
alatt leendő megtartására határidőül f. évi 
ápr. 3 ik napjának d. u, 5 órája kitüzetik, 
a nagybecskereki kir jár. bir. 1909. évi V. 
142/3. sz. a. kelt végzésével.

Az árverés alá kerülő ingóságok meg­
jelölése : juhok.

Nagybecskerek, 1909 évi március 26.
Schmelz,

kir. bír. végrehajtó.

312-3.3

Hirdetmény.
Ótelek községe 3 öl, vagyis mintegy 

150—160 mm.

elsőrendű gyepszénát
folyó évi április 3-án d. e. 9 órakor a köz­
ségházában nyilvános árverés utján kész- j 

pénzfizetés mellett elad.

i __

ÜGYVÉDJELÖLT
dr. Annau Ernő ügyvédi irodájába 
Nagybecskereken joggyakorlatra

azonnal belephet.

Fiatal

kereskedő segéd
expeditornak

egy nagyobb iparvállalatnál

felvétetik.
Cím megtudható a kiadóhivatalban.

314—x.2

i
'S

>1

í

46 1 f

GYÁROSOKNAK, KERESKEDŐKNEK. ÉS IPAROSOKNAK SAJÁT ÉRDEKÜK,M hogy gyártmányaikat, áru- és iparcikkeiket mennél többet hirdessék. — A hirdetések 1900. évi 
julius hó 1-je óta bélyegmentesek és annyira olcsók, hogy aki nem hirdet, az maga ellen vét.

HIRDETÉSEK FELVÉTETNEK A „TORONTÁL“ KI ADÓHIVATALÁBAN.

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál N agy becskereken.

ktM

Az Árpad-uícaí 637/15. sz. 
házban több kisebb és nagyobb

labás
azonnal kiadó.

Tudakozódni e lap kiadóhivatalá­
ban lobéi.14—x.37
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